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1) L'isotopo °’Cu (Z=29) decade B in °'Ni (Z=28)

a) Quali sono le previsioni dello shell model per spin e parita del livello fondamentale di
questi nuclei?

b) Stimare I'energia massima della particella B emessa nel decadimento
[m,=938.27 MeV/c? m,=939.56 MeV/c?]

2) Per creare un fascio di neutrini si selezionano particelle m° e K" di momento p = 200
GeV/c. Si guidano queste particelle entro un tubo a vuoto di 1000 metri di lunghezza dove
decadono in ¥ + v

a) Qual & il cammino libero medio dei 1 e dei K?
b) Quale frazione di pioni e kaoni € decaduta alla fine del tubo a vuoto?
[M:=140 MeV/c?, mk=490 MeV/c?, T =2.6x107% s, Tk =1.24x1078 5]

3) In un esperimento di diffusione, un fascio di protoni di intensita 10° s™ viene diffuso su
un bersaglio di deuterio liquido di densita 0.14 g/cm® e spessore 10 cm.

Determinate la sezione d’urto totale, sapendo che il numero di protoni diffusi per unita di
tempo & 10°s™.

4) Una particella X decade per interazione forte in X-> p . Quanto valgono | e |, della
particella?



SOLUZIONI

2)

4. Una particella puo’” decadere per interazione forte solo in px'.

a) Quanto valgono I e I, della particella?
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configurazione in Isospin del protone

configurazione in Isospin del pione
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Se la particella decade per interazione forte nel decadimento e'

I1.I.)=|p.m)=

conservato sia I che I per cui per la particella X la configurazione sara'
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A) Qual’ e il cammino libero medio dei nt e dei K?
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B) Quale frazione di pioni e kaoni e” decaduta alla
fine del tubo a vuoto?

La frazione di particelle decadute e’
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1)

a) Il decadimento e' B*: 30Cu—>34Ni+e* +v,

255 Cu :1 protone spaiato configurazione 2p; —>J P==
2

2587 Ni : 1 neutrone spaiato configurazione 2p; —> J P2 g
2
b) Tn:dx =MCu_MNi_Me+
BECU = 29M[7 +28M" —MCU
=MI7_M" +BENI_BECH

Tn:ax =M, -My, —Me+ =M,-M, +BEy, - BE, _Me*

e

2
BE(AZ)=a,A-a,A’"” -a, Z(Z”'j]) -ay, WN=2)" s
: A : A
a pA" 12 nuclei pari pari A pari
o= 0 nuclei pari dispari A dispari

-a ,,A“”z nuclei dispari dispari A pari
I due nuclei sono speculari , hanno stesso
A.
Per questi nuclei | termine di volume,di superficie e di asimmetria e' lo stesso,
il termine O e' nullo essendo A dispari.

Pertanto la differenza tra le energie di legame e'data dalla

differenza tra i termini coulombiani | - 3 ahe %/—31)
5R A
ABE = BE(3]Ni) - BE(3]Cu) = > x 1273MeVim (36) _ 15 65 pev

57 137x125 5713
b) Tn:ax =MCu -MNi -Me+ =Mp-Mn +BENi _BEC“ -Me+

T":ax =(938.27 -939.56 -0.511+10.05)MeV = 8.249MeV
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